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SEDUTA DEL 21 MAGGIO 2024 

 
ATTO N.  11     ARG. 40 a 

 

MOZIONE SU FINANZIAMENTI PER TUTELA AMBIENTE 

 (EROSIONE DELLA COSTA) 

 

 

L’anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì 21 del mese di MAGGIO alle ore 17.00 si è riunito il 

Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato 

con nota n. 239066 del 15/05/2024 ai sensi dell’art. 7 del vigente Regolamento per il Funzionamento 

degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 29 del 18/08/2008 e 

modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022. 

 

ALLE ORE 17.00 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 

ed i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, BISSO Amedeo, CALISI Giovanni, DELLACASA 

Andrea, FANCETTI Lucia, FINOCCHIO Serena GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, LA 

MARCA Patrizia, MARINELLI Elisabetta MESMAEKER Marco, MINARELLI Federica, 

PERFUMO Paola, POZZATI Riccardo, RAVANO Tiziana RUSSO Alessandra, SANTACHIARA 

Marco, SCALISE Alessandro, SILVESTRI Christian 

           in numero di 20  

     

ASSENTI i Consiglieri: GIORGI Federico, GIOVINAZZO Stefania, ODINO Alessandro, 

TAVELLA Maria Elena, TENCONI Fabio Gian Paolo 

 in numero di 5  

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: GIORGI Federico, GIOVINAZZO Stefania, ODINO 

Alessandro, TENCONI Fabio Gian Paolo 

 in numero di   4 

 

ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Nicola Menini, Paola Dondero, Alessandra Musante – 

Dirigente dottoressa Luisa Gallo 

PRESENTI GLI ASSESSORI: ARRIGHETTI Patrizia, CARLEO Francescantonio,  

Corrente argomento 32 a esce il consigliere Bisso (ore 18.26) p. 19 

Corrente argomento 35 a esce la consigliera Minarelli (ore 18.50) p. 18 

Corrente argomento 37 a escono le consigliere Marinelli e Benvenuti p. 16 

Corrente argomento 38 a rientrano le consigliere Marinelli e Benvenuti p. 18  

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
SCRUTATORI: Bisso Amedeo, Perfumo Paola, Marco Santachiara 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 19.30 
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ATTO N.  11     ARG. 40 a 

 

MOZIONE SU FINANZIAMENTI PER TUTELA AMBIENTE 

 (EROSIONE DELLA COSTA) 

  

 

Premesso che:  

 

Premesso che:  

 si riprende la mozione presentata lo scorso 27 novembre 2023 dai Consiglieri Calisi e 

Mesmaeker, a seguito dei danni dell’intensa mareggiata del 5 novembre 2023;  

 l’erosione del litorale è un fenomeno che incide pesantemente sulla vita dei cittadini. 

Limitando gli spazi fruibili per la pratica della balneazione, lo sport e tempo libero; e sul 

tessuto delle attività commerciali afferenti alla costa;  

 che in merito a quest’ultimo punto, gli operatori del settore si sono organizzato in consorzio 

denominato GOA, Genoa Ocean Agorà, che ha elaborato un progetto di alto profilo cui 

partecipano ricercatori ed università; che pertanto presenta le caratteristiche delle buone 

pratiche;  

 funzionario del Fondo Interreg Europe, competente sulle politiche ambientali, interrogato 

sul tema ha illustrato disponibilità progettuali e finanziarie di ampio respiro in particolare in 

merito all’erosione delle coste, quale conseguenza dell’urbanizzazione e del cambiamento 

climatico;  

 in particolare, il Fondo interviene sul problema attraverso una metodologia che prevede di 

finanziare Buone Pratiche locali: ripristino costiero nel Delta dell'Ebro. Progetto del Delta 

dell'Ebro è un'area umida di importanza internazionale; progetto WaVe è stata identificata 

una buona pratica italiana, il progetto THESEUS. Ha sviluppato uno strumento software e 

linee guida da utilizzare da parte degli stakeholder e dei decisori per la definizione dei Piani 

di Gestione del Rischio di Alluvione nelle zone costiere; progetto LIFE-PLETERA, che 

mirava a realizzare un ripristino completo del sistema lagunare costiero di La Pletera 

(Spagna), in particolare, per recuperare le funzioni ecologiche che sono state alterate dai 

lavori di costruzione; progetto IMPACT la Grande Duna Curoniana in Lituania si estende 

lungo tutta la lunghezza dello sperone di Curonia; etc.….; oltre una La Piattaforma di 

Apprendimento delle Politiche può sostenere il Comune di Genova nello sviluppo ulteriore 

delle sue politiche per il ripristino costiero, ad esempio con una sessione di matchmaking o 

una peer review 

 

TUTTO CIO’ PREMESSO 

 

Previa votazione esperita per alzata di mano, con l’assistenza degli scrutatori, che ha ottenuto il 

seguente risultato:  
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PRESENTI:  n. 18 

VOTANTI:  n. 18 

FAVOREVOLI: n. 18 

 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO LEVANTE 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA 

 

di farsi promotori presso il Sindaco, la Giunta Comunale ed ogni altro ente/autorità preposti e 

competenti di promuovere la collaborazione con il Fondo Interreg Europe per affrontare 

l’emergenza della costa attraverso il progetto GOA, quale buona pratica del Comune di Genova.  

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

       Nicola Menini       Federico Bogliolo  


